

# 动人！湖南 14 市州奏响“娘家人”的战“疫”之歌

今日女报 / 凤网首席记者 李立 记者 唐天喜

## 长沙：“抗疫爱心包”里有份特殊“礼物”

“您好，最近都在家里不能出门，生活上也会有不方便吧！为了自己，也为了大家还要坚持啊！我们给您送点牛奶、鸡蛋、蔬菜。”从 2 月 4 日开始，长沙市妇联疫情防控工作组走进社区，为社区居家隔离人员和困难家庭送上贴心“抗疫爱心包”。而天心区裕南街街道长坡社区提供的“抗疫爱心包”还有一份特殊“礼物”——《长沙史话》。该社区书记说：“在社区隔离的人员大部分是湖北籍人员，希望他们能够通过书籍了解长沙；通过我们的关怀，感受到长沙的温暖，从而不因隔离而‘隔心’，因为我们的爱心爱上长沙，把长沙当成湖北之外的第二故乡、另一个充满暖意的家。”

## 衡阳：公交驾驶员为乘客全方位护航

“只要乘客需要我们，再难再险，也得挺身而出，做一名疫情下的‘逆行者’。”现年 45 岁的唐春秀是“全国三八红旗集体”衡阳公交集团 101 车队公交驾驶员，疫情来临，有着 20 年驾龄的她主动请缨。目前，101 车队的每名司机，每天上班第一件事就是用毛巾仔细擦拭乘客座位、扶手、拉环、空调通风口和驾驶室方向盘等处，再用 84 消毒液对上述部位进行全方位喷洒消毒。“我们是三八红旗集体，是标兵岗，更应该在宣传防控上做得更好。”

## 株洲：全国三八红旗手携 30 名心理专家

### 提供“云咨询”

疫情暴发，人们不光面临生理上的挑战，还容易出现焦虑、抑郁、恐慌、恐惧、易激怒等心理反应，进而影响睡眠、饮食和生理健康。1 月 30 日，全国三八红旗手、国家二级心理咨询师马丽华联合株洲市的 30 名心理咨询师，在株洲市妇联的帮助下，组建起“株洲妇联娘家人疫情防控心理支持”微信群，为有需要的人提供专业的心理帮助。

据了解，从 1 月 26 日起，株洲市妇联就通过各级妇联执委群，“她代表”微信群、工作微信群，株洲女性网等及时发声，为广大妇女姐妹解疑释惑。

## 湘潭：50 余名“临时女工”支援口罩厂

“口罩厂急需女工！”1 月 30 日，湘潭湘乡市妇联的这声吆喝，半小时内就召集了 20 余名熟练缝纫工。原来，面对疫情，湖南省三八红旗手、湖南臻和亦康医疗用品有限公司总经理尹艺霖春节一天未休，带领公司员工 24 小时不间断生产，依然供不应求，便向湘乡妇联求助。一个星期之后，湘乡市妇联再次召集 31 人支援口罩厂。面对新冠肺炎，湘潭市各级妇联组织和 1.6 万余名基层妇联执委第一时间冲锋陷阵，带动数十万妇女参与战斗。

## 邵阳：一场与众不同的战疫“春晚”

“哈哈哈！真好看！”“这个表演好！”2 月 3 日晚，邵阳市隆回县六都寨镇明德村家家户户热闹非凡。该村延续了 20 年的“春晚”并未因疫情而缺席，而是通过建立微信群，变身别具一格的“微信春晚”。演员将表演好的节目拍成视频发至群里，而且每个节目都与抗击疫情相关，村民足不出户就可以通过手机观看。这场与众不同的“春晚”由该村妇联副主席曾玉萍组织并发起。

## 岳阳：已募集医护款物 200 多万元

1 月 28 日，全国三八红旗手，湖南科伦制药有限公司法人、总经理邹瑰丽积极响应岳阳市妇联发出的倡议，在岳阳市妇联党组书记、主席王亚丹等人带领下，向岳阳市疫情防控指挥部捐赠 10000 个急用 N95 口罩。疫情发生以来，岳阳市妇联组织号召女企业家捐赠医疗设备，目前已募集到口罩、防护服及现金合计 200 多万元。

抗击新冠肺炎，是一场没有硝烟的全民战争。同江同湖，同舟共济！湖南五级妇联组织，50 多万妇联执委，成千上万的巾帼志愿者正积极投入其中，凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的巾帼正能量，奏响了不一样的巾帼战“疫”之歌。让我们一起，来聆听一组各市州“娘家人”的音符。

## 常德：援鄂物资无人敢运，村妇联主席挺身而出

广东温氏集团想支援湖北黄冈 150 余吨爱心牛奶，却遭遇了多家物流公司拒运，直到联系上由桃源县观音寺镇李卫东、张瑞华夫妇创办的健伍物流。在东阳溪村担任妇联主席的张瑞华与丈夫听闻后，当即拍板：“这个单子我们接了！”2 月 1 日晚，载着捐赠物资的货车顺利启程。

## 张家界：“娘家人”关注疫期孕产妇身心健康

2 月 9 日，张家界市新冠肺炎疫情防控工作指挥部印发了《关于做好疫情期间孕产妇健康保护工作的通知》。目前，张家界市以及所辖四个区县均已开通孕产妇绿色通道，以确保孕产妇的优先转诊和治疗。同时，市妇联、市心理学会和市家庭教育学会组建了“娘家人”疫情防控心理志愿服务队和市防疫心理援助队，对有心理干预服务需求的孕产妇，链接专业社会组织，动员巾帼志愿者，提供有针对性的科学知识宣讲和心理疏导服务。

## 益阳：“逆行中的‘大通湖妈妈’”

“妈妈，忙了一天了，快来把这碗面条吃了！”1 月 28 日，大年初四晚上八点半，涂万喜接过女儿送上的面条，瞬间泪流。41 岁的涂万喜是益阳市大通湖区北洲子镇宏发社区妇联主席，由于常年在基层一线工作，在女儿七岁时就忍痛将其送到了寄宿制学校，每年仅春节期间才能陪孩子几天。谁知，一场疫情在今年春节突然来临。自 1 月 23 日起，她主动请愿，与社区书记一道，带上全社区 2800 余人的花名册，挨家挨户全面排查登记，最终确定社区有 16 人为 14 天内从武汉回家。为以防万一，涂万喜自费托朋友从临县购买了 50 个口罩相送，并制定详细登记表，每天两次登门复查、三次电话核查。

## 郴州：童心绘爱，齐心抗疫

“室内通风空气清，无需外出莫前行，我是中华好儿女，好好学习增本领，应自信，莫心惊，神州处处送温情，一方有难千方助，祈福中华永太平、永太平！武汉加油！中国加油！”郴州市桂东县郭子昊小朋友的这个打快板视频，近日在当地人的朋友圈里流传。2 月 4 日，郴州市妇联发动全市广大家长带领青少年儿童在家了解疫情，用图画、快板、视频等形式，积极参与“童心绘爱·齐心抗疫”为主题的青少年抗疫行动。

## 永州：“三个一”为抗疫一线工作者分忧

2 月 10 日，永州市妇联党组书记、主席黄玉芳一行来到该市新冠肺炎定点收治医院永州市中心医院南院，捐赠了价值 2 万元急需医用物资，以实际行动践行市妇联发起的给坚守抗疫一线医务人员家庭送温暖活动——捐赠一批医疗物资、组建一支特别的巾帼志愿服务队、开通一条公益援助热线。

截至 2 月 11 日，据不完全统计，永州 12 个县区妇联动员社会力量捐款捐物合计 146 万余元。此外，永州市各级妇联纷纷组建了专门的巾帼志愿服务队伍，为抗疫一线医务人员家庭提供老人关怀、孩子照顾、课堂辅导、家庭教育等贴心服务，当好她们的坚强后盾。



## 怀化：“广场舞大妈”化身宣传员

近日，怀化市会同县若水镇望东村多了一支特殊的队伍，一群戴着防护口罩的“广场舞大妈”在村妇联主席陈芬兰的带领下，打着快板，敲着铜锣，腰间跨着扩音器，宣传防疫知识，乡音浓浓，传遍望东村每个角落。陈芬兰的行动是怀化市四级妇联组织积极响应号召、奔赴疫情防控第一线的一个缩影。

## 娄底：村妇联主席助力确诊患者获赔

“感谢妇联姜主席，感谢中国人寿雪中送炭；疫病无情，人间有爱，众志成城，一定能战胜疫情。”2 月 8 日，娄底冷水江市中连乡余元村的一名“新冠肺炎”病人通过重症监护室护士递出了感谢纸条。2 月 5 日，余元村妇联主席姜湘屏，在得知中国人寿将“新冠肺炎”扩展列入“湘女关爱保”的保险责任时，想到本村已确诊的姜某去年购买了该保险，马上帮忙联系。在患者及其家属都被隔离，无法顺利调取理赔所需资料情况下，她不顾个人安危，主动联系患者家属，将理赔资料传递出来。

## 湘西州：女企业家爱心涌动助抗疫

“疫情防控不仅仅是党委、政府的职责，作为社会大家庭的一员，为了我们共同的家园，我们有义务和责任为抗击疫情做力所能及的事。”2 月 3 日，湘西州女企业家协会会长罗军带头捐款 1 万元，并通过协会向全体会员发出倡议。截止到当天，女企业家们共捐款 23 万元，捐赠普通医用口罩 25 万只，捐赠 N95 口罩 480 只，捐赠牛奶、面包等价值 2 万元食品，为武汉捐赠 2 吨酒精、9 吨消毒液。

